



服务读者 健康大众



# 2021 深化医改 将围绕“四个重点”开展

据新华社消息（记者 彭韵佳 沐铁城）7月8日，国家卫健委、国家医保局等部门有关负责人在国务院政策例行吹风会上表示，2021年深化医改工作将围绕推广三明市医改经验、促进优质医疗资源均衡布局、加强公共卫生体系建设、统筹推进相关重点改革等4个重点开展，着力解决看病难、看病贵问题，突出推广医改典型经验，强化改革系统联动和落地见效。

## 推广三明医改经验 加快“三医联动”

“福建三明走出了一条符合自身实际的医改之路，成为全国学习的标兵。”国家卫健委副主任李斌介绍，三明在推进医改中遇到的问题与其他地方是一样的，因此其医改经验具有普遍推

广的价值。接下来，将建立高效有力的医改领导体制和组织推进机制，推进“三医联动”改革真联真动，落实政府投入责任，充分调动医务人员积极性。

## 促进优质医疗资源均衡布局

“实施分级诊疗制度，促进优质医疗资源均衡布局，推动形成有序的就医格局，是‘十四五’时期深化医改的重要任务。”李斌介绍，在促进优质医疗资源均衡布局、完善分级诊疗体系方面，将启动国家医学中心和第二批区域医疗中心的试点建设项目，并推进医疗联合体建设，持续提高县级医院的综合能力。目前，已经确定山西、浙江、广西三个省份的六个县为“优质高效整合型医疗卫生服务体系”试点县。

## 加强公共卫生体系建设

当前，我国处于常态化疫情防控的阶段，“外防输入、内防反弹”的任务依然艰巨繁重。李斌介绍，在今天的医改重点任务里，要毫不放松地做好“外防输入、内防反弹”的各项工作，强化基层公共卫生体系，提升重大公共卫生应急和防控能力，建立健全重大疫情救治体系，推进健康中国建设，创新医防协同机制等工作任务。

## 统筹推进相关重点改革

在统筹推进相关重点改革方面，主要涉及推进全民健康信息化建设、改善群众服务体验、加强医学人才培养和使用、增强药品供应保障能力等内容。其中，医药改革是医改“三医联动”中的重要一环。

# 健康“神探”初心如磐

——记湘潭市优秀共产党员刘芳

从医25年，她始终奋斗在B超临床第一线，每年带领团队接诊18万余名妇女儿童；为湘潭市出生缺陷防治工作开创先河，大大降低了出生缺陷发生率；创新开展各项超声技术，为妇儿健康提供坚实保障。她拥有一颗永远为病人着想的心，一份让更多家庭幸福的情，她就是湘潭市优秀共产党员、市妇幼保健院医技党支部书记、功能科主任、主任医师刘芳。

曾找刘芳做过B超的王女士，每次带着孩子路过湘潭市妇幼保健院，都要到B超室去看看刘芳，对刘芳充满感激。

原来，王女士第一胎是剖宫产，离异组建新家庭后，得知自己怀孕的她高兴万分，但医院检查后，医生给了她当头一棒：切口妊娠，孩子不能留！王女士不愿放弃，听说湘潭市妇幼保健院的刘芳医生是B超界的“神探”，于是慕名前往。刘芳经过仔细检查和反复分析，告诉王女士：“宝宝很接近上次剖宫产的瘢痕，但没有长到瘢痕里，我们可以动态观察，如果不往瘢痕里长，就有希望让宝宝留下来。”刘芳看着王女士紧张的表情，握紧她的手说：“这需要你、我们超声医生以及临床医生密切配合，共同来承担。”王女士感激地点头。最终，在团队严密的孕期检查和治疗方案护理下，王女士成功剖宫产下一健康婴儿，手术顺利。

孩子的健康，是家庭幸福的基础，而出生缺陷儿的出生，将给一个家庭带来灾难。为减少出生缺陷的发生，刘芳带领团队在湘潭市率先开展一系列超声项目，筑牢了出生缺陷的三级预防防线。

刘芳率先在全市开展系统产前超声检查和11-13<sup>+</sup>孕周的早孕期系统产前超声检查，近年来每年产前诊断出各类胎儿畸形近400例；率先开展新生儿先天性心脏病超声筛查，诊断出复杂型先心病30余例；率先开展新生儿心脏病筛查和发育性髋关节发育不良筛查，让40多例复杂先心病患儿，得到了早诊断、早治疗，使160余例发育性髋关节发育不良患儿避免了髋关节发育不良成年后致残的发生。

也正是因为刘芳团队等的努力，湘潭市出生缺陷发生率由2009年的146.34/万下降至2020年的91.43/万，给无数家庭带来了幸福。

刘芳常说：“共产党人的初心和使命，是为人民谋幸福。作为一名共产党员，我最想做的，就是通过我的努力，让更多的家庭幸福。”

本报通讯员 庞意阳

# 中医药文化要贯穿国民教育始终

本报讯（崔芳）日前，国家中医药管理局、中央宣传部、教育部、国家卫生健康委、国家广电总局联合印发《中医药文化传播行动方案（2021-2025年）》，部署推动“十四五”时期中医药文化传承弘扬工作。根据《方案》，“十四五”时期，中医药文化传播行动将重点开展4个方面的工作：深入挖掘中医药文化精髓，推动中医药融入生产生活，推动中医药文化贯穿国民教育始终，推进中医药文化传播机制建设。

在深入挖掘中医药文化精髓方面，《方案》明确，加强中医药文化研究阐释工作，提炼中医药文化精神标识；加强中医药文化资源梳理，凝练推出一批具有中医药特色和浓厚底蕴的中医药典故和名家故事等。

在推动中医药融入生产生活方面，《方案》要求，遴选建设一批集健康养生知识、养生保健体验、休闲娱乐于一体的中医药文化体验馆；广泛开展群众性中医药文化活动；在社区卫生服务中心、乡镇卫生院、社区居委会等地，建设一批中医药健康文化知识角等。

在推动中医药文化贯穿国民教育始终方面，《方案》提出，进一步丰富中小学中医药文化教育，提高教师相关知识水平；推动各地开展内容丰富、形式多样的中医药文化进校园活动，积极建设校园中医药文化角和中医药文化学生社团，普及适宜青少年掌握的中医养生保健知识。

在推进中医药文化传播机制建设方面，《方案》明确，培养造就一支政治过硬、专业突出、求实创新的中医药文化传播工作队伍，开展中医药健康文化素养调查，为中医药健康文化的传播推广提供数据支撑。

## 湖湘名医

湖南日报报业集团大众卫生报  
新湖南·湘健频道 主办

## 湖南省名中医 袁长津



袁长津，硕士研究生导师，湖南省名中医，全国第四、五批老中医药专家学术经验继承指导老师。现任中华中医药学会理事、亚健康专业委员会副主委，中国医师协会理事，湖南省中医药学会副会长、亚健康专业委员会主委，湖南省医师协会常务理事，《中医药导报》主编等职。主持及参与国家中医类课题4项、省级中医类课题4项，发表中医学学术论文50余篇，出版中医著作6部，获科技进步奖等4项。

》》》详见今日本报 05 版《唯愿杏林遍地春》

# “医心向党”领跑健康邵阳建设新征程

详见 04 版

我身边的优秀共产党员  
湘潭市妇幼保健院 协办  
征文竞赛

咨询电话: 0731-58577528  
网址: http://www.xtfuyou.com  
地址: 湘潭市岳塘区东湖路 295 号